

浅议高中音乐教学中音准感的培养与训练

谈 著

(江苏省常州市武进区洛阳高级中学, 江苏 常州 213000)

摘要: 音乐虽然是副科, 但对于学习压力极大的高中生来说, 却是一门放松心情、减缓压力的重要学科。此门学科中蕴含了许多重要因素, 如音准、音感等。作为高中音乐教师, 必须了解学生的音准训练情况, 培养学生的音准感, 通过发挥音乐教学的价值作用, 保证学生音乐素养的发展。

关键词: 高中教育 音乐教学 音准感 培养 训练

中图分类号: G633.951

文献标识码: A

文章编号: 1003-9082(2022)04-0221-03

音准是指音高的准确度, 其阐释的角度是发音的高低。根据音准来看, 音准感分为高低两个层次。高层次的音准感可以使音准上升到音律美的艺术境界; 低层次的音准感则只能让人们把握住基本的音高, 而无法以乐曲的不同需要进行音准变化。对于音乐教学而言, 音准感的训练至关重要。只有学生具备良好的音准感, 才能顺利推进学习活动, 才能保证教学效果。反之, 则无法提升音乐教学效益, 也使音乐教学失去价值。高中阶段的学生虽然有一定的认知水平, 也有一定的音乐基础, 但因为各种问题缺乏音准感。面对学生存在的音准问题, 教师们应该对音乐教学进行科学设计, 增强对学生的音准感训练, 帮助其解决音准训练问题, 提升音准感, 保证音乐教学价值^[1]。

一、音乐教学实践中产生音准不佳现象的原因

高中音乐教学中, 存在音准不佳现象。之所以会出现此种现象, 一是因为教师没有对良好的音乐欣赏和学习环境进行创建。平日里学生的侧重点在于不同学科知识的学习和作业的练习, 很少有时间欣赏音乐, 也很难对某一音乐或者乐器进行学习。因为缺乏音乐学习和欣赏, 缺少经验和积累, 所以缺失音乐素质和修养。二是因为缺少对学生音准感的训练和培养。一般的高中音乐课程教学是形式化的教学, 教师们并没有指导学生科学系统的学习音乐基础理论, 也没有加强训练学生的视唱练耳, 学生们只是跟着教师的节奏, 对一些歌曲进行机械性的演唱。因为没有清晰化学生的调性概念和音准, 所以在唱歌跑调的前提下缺乏音准感。三是上课铃一响, 一些高中音乐教师直接讲解知识, 而没有指导学生做热身准备运动。然而音乐教学与学生的呼吸相关, 唱歌就是学生用气的过程。如果学生没有做好热身准备, 那么在发声练习、唱音阶、正三和弦的分解训练中, 就会压迫声带, 无法控制声带。再加上气息的把握不当, 很容易失去足够的气息支持, 声音无法正常振动, 进而影响到音准。四是受学生的心理和情绪影响。

音乐属于副科, 部分学生虽然喜欢音乐, 但可能受学习压力的影响, 并没有良好的音乐学习状态。部分学生对于音乐学习并没有拿出严谨的态度, 认为音乐就是唱唱歌, 导致在学习中过于懒散。还有学生个人性格原因, 在音乐训练时容易紧张、羞怯、注意力无法集中, 导致唱歌跑调和音准不足, 进而缺失音准感。

二、高中音乐教学中音准感的训练方式

一是听唱法。此方法也叫作模唱法, 是学生学习音乐最原始的方法。听唱法可以采用不同音色模仿, 此模仿可以表现在单音音程, 也可以表现在旋律音程。要想训练学生的音准感, 高中音乐教师们需要合理应用听唱法, 以此方式让学生们仔细聆听。倾听后就是歌唱, 学生们要以听得见琴音为准清唱, 一边唱一边聆听自己的声音与音乐原声是否一致。二是比较法, 也叫作听辨法, 所谓有比较才会有区别, 比较法可以让学生更加清楚地知道音的高低概念。所以教师可以采用比较法, 以该方法指导学生在同一旋律、不同音区演奏, 并说出不同之处。或者可以在相同旋律中换音, 指导学生分解大三和弦和小三和弦, 说出旋律的变化。或是学生们听辨相邻音程, 指出音高和音低, 以听和弦的方式练习, 说出升高和降低的音。比较法可以调动学生的积极性, 让其在音乐学习中发现自己存在的错误, 改正错误, 提高训练效率。

三是听记法。记忆力是人的智力表现, 良好的记忆力可以为学生音乐能力的提高奠定基础。因而教师要适当应用听记法。听记法的过程是聆听—产生听觉—记忆—最终反映。听记法的作用下, 所听记的内容遵循由简到繁、由易到难的原则, 而这也就说明, 听记的思维过程较为复杂。在听记法的应用中, 教师应先明确调式调性, 让学生们明白单音、音程是调式内的音, 同样需要被记忆。可以从音距较近的音开始听记音程。学生要先清楚调式调性, 在流畅的音乐、强烈的音乐感和完整的音乐句中听记音乐旋

律，根据自己的音乐能力增加调式外的音变。由于听记法充分地调动起学生的记忆力，所以不仅可以增强学生的音乐记忆力，还可以根据调式基础让学生固定主音，在主音和其他各音不同关系的明确中，提升自身的音准感。

四是默唱法。默唱法就是默默地读谱，默默地想象乐曲旋律的音高，默默高度发达内心听觉。由于默唱法有助于学生内心听觉的训练，所以在音准感的培养中，教师理当应用该方法。在学生默唱的途中，教师用乐器弹奏出旋律，学生们要指出教师弹奏的到底是哪一条旋律，以此检验学生默唱的准确性，培养其内心听觉。五是视觉法。毋庸置疑，该方法要用到的感官就是视觉，通过视觉深化听觉印象。人的器官是相互作用的，作为高中音乐教师要在了解不同器官之间的联系性后，多方面应用视觉法，以视觉辅助听觉。在音准感的培养初期，教师可以用画笔、多媒体、希沃白板等画出音高阶梯，指导学生根据音高阶梯进行演唱。必要时可以创新指导，教师随机指向阶梯，学生唱出被指的音。也可以充分地利用形象的图形，播放音乐，学生们根据旋律绘制线条，对音程的发展方向进行掌握。视觉法中可以进行不同的指导，学生们要认真听从教师的指导，在指导下学习，更加深入地理解知识，在视觉作用的发挥下提升音准。

三、高中音乐教学中音准感的培养与训练

1. 朗诵词语，增强学生音节意识

朗诵是语文教学常用方法之一，其主要是用清晰响亮的声音，变文字语言为有声语言。对学生的感知能力而言，朗诵有很大的帮助。其次，朗诵可以开阔学生的胸襟，陶冶学生的性情，这不仅契合于音乐教学目标，还满足于学生的学习需求。高中音乐课程标准对教学目标进行了明确的说明：音乐学习的宗旨是对学生音乐学习情操的培养，是对学生音乐感受能力、创造能力、表现能力和鉴赏能力的发展。既然朗诵教学和音乐教学目标一致，那么高中阶段的音乐教师就可以充分地把握这一点，加强对学生的引导，让其朗诵音乐中的词语。制定朗诵任务，发挥学生主体作用，让学生们主动学习，对歌词内容进行掌握。学生们掌握了歌曲内容后，自然会深刻全面地感知歌曲音节，进而形成良好的音准感。

比如，在教学人音版《上去高山望平川》时，这是一首典型的西北民歌，高中音乐教师要加强对学生的引导，让其对歌词进行朗诵。利用这种新颖有趣的方式，集中学生的注意力，更好地了解和感知此首歌的特点和内容。朗诵

一开始，学生们并不顺畅，但在一系列的朗诵练习后，学生们可以很熟练地朗诵出歌词。且随着歌词朗诵，学生们基本上会了解歌曲音节，为之后的音准训练奠定良好的基础。由于朗诵的形式丰富多样，所以在歌词朗诵中，教师要应用丰富的朗诵形式。可以以语文视角指导学生，让学生单独自由朗诵时也进行小组合作式的朗诵。通过综合考量学生实际学情和音乐教学情况来选择合适的朗诵方式，激发学生的兴趣的同时，奠定学生音准训练基础，满足其学习需要下达到对其音准感的培养目标。

2. 模仿练唱，培养学生音符感知

实现音乐教学整体培养目标的有效途径包括了歌曲演唱，歌曲演唱也是培养学生音乐素养的最直接有效手段。所谓歌曲演唱，就是以人的声音表现出来歌曲的内容和情感，其属于对音乐的再次创造。在音乐教学中指导学生歌曲演唱，可以培育学生的情感，增强其对音符的感知。所以在高中音乐教学中、学生音准感的训练培养中，教师要抓住学生的个性特点，融入模仿练唱，让学生们在模仿中锻炼，在锻炼中提升。受传统教学方式的影响，部分教师在开展教学活动时只是注重音乐理论知识的灌输。虽然音准感的培养离不开音乐理论知识的支撑，但对于大多数学生而言，单纯地学习音乐理论知识过于枯燥乏味，长期的音乐理论知识讲解使其很难产生积极的学习心理。这不仅无法激发学生的主动学习兴趣，还与最终的教学目标背道而驰。为了完成教学目标，也为了培养学生音准感，高中音乐教师要摒弃传统的教学方式和理念，更新自身的教学观念，注意教学方式的趣味化。以趣味化的方式把握学生的音准，激发学生模仿练唱的热情。

如在人音版《辽阔的草原》课程讲解中，教师可以利用现代化的多媒体设备，对降央卓玛版本和腾格尔版本的演唱视频进行播放。两个版本的歌曲演唱风格可谓截然不同，学生们需要在观看视频之后闭上眼睛聆听，并说出哪个版本是降央卓玛演唱版本，哪个是腾格尔演唱版本。区分之后凸显学生主体，让其根据自己的兴趣选择一个版本的歌曲进行模仿练唱。这样的引导可以营造出和谐的模仿练唱氛围，让学生快速进入演唱状态。简而言之，模仿练唱就是教师在教学过程中，对一些演唱得较好的作品进行播放，学生们在聆听过程中产生模仿练唱的欲望。教师了解学生的性格特点，抓住学生模仿练唱的心理，提供广阔的模仿练唱平台，学生们根据自己记忆中的歌曲进行模仿演唱。通过模仿演唱加强音符的感知，把握歌曲情感，提

升音准感，形成音乐素养。

3. 器乐演奏，强化学生音高把握

《国语·郑语》中指出，和六律以聪耳。就是说，人在学习音乐之前，要先把握音准，以音高的规律性对音准的特性和价值进行挖掘，获得更美的音乐。由此可见，在整个音乐教学中，音准的地位无可撼动。但就目前来看，高中音乐教学中，虽然教师有训练学生的音准，但受各种外因内因的影响，学生存在高音上不去、低音下不来的问题。而如何解决这些问题，就是教师要深度思考的问题。近年来，在教学思想的进步下，于教学实践中融入器乐已不是什么新鲜事。事实上，将器乐融入进教学实践不仅可以让学生更加深度地掌握所学音乐，还可以培养其器乐应用能力和音乐演唱、弹奏技巧。所以在高中音乐的音准感培养和训练中，教师也可以适当地融入器乐演奏。在此途中教师需要注意，加强对学生的指导，了解学生是否存在器乐学习基础，通过各种方式抓住学生学习特点，帮助其突破音高学习，让其在器乐演奏的多元化设计中顺利完成演奏。

以《中花六板》为例。《中花六板》是江南丝竹的代表曲目，为了加强学生对该首歌曲特点的感知，教师们可以引导学生以不同的乐器演奏出该歌曲。学生们可以选择不同的乐器，可以选择现代化的钢琴、小提琴，也可以选择传统乐器二胡、琵琶和箫。不同的乐器所演奏出来的效果也不同，当学生在认真演奏时，没有演奏的学生要仔细聆听，在乐器特点的掌握中分析歌曲音准节奏的特点。通过器乐优势的发挥，强化其在音准感训练中的融入，激发学生的兴趣基础上也鲜活化教学课堂。值得注意的是，在器乐演奏中，教师需要选择适合的器乐。高中阶段的学生所接触的乐器比较多，教师应尽可能地记忆下不同器乐的特点，根据教学时机和教学需要选择恰当、符合学生音准感训练的乐器。在学生们演奏完器乐后，指导学生进行单独的歌曲演奏，通过演奏指出学生存在的共性问题。一方面，改正学生的问题；另一方面，检验学生的歌曲把握情况，培养学生的音准感下达到教学效果的提升。

4. 活动布设，提升学生音准能力

喜欢活动是儿童的天性，这句话同样适用于高中学生。高中阶段的活动一般来说，都会有科学性和启发性。所以高中音乐教师在培养学生的音准感时，要注意活动的布设。在活动的具体设计中，教师要掌握教学内容，了解学

生的学习需要，尽可能地设置出满足大部分学生学习需要的教学实践活动，并保证实践活动的契合度。角色演绎活动是学生喜闻乐见的活动形式之一，学生们不仅可以在此活动中演唱，还能进行舞蹈动作表演。所以在了解此活动的重要作用后，通过对学生的积极引导，让其积极参与演绎活动。在该活动中历练学生，丰富学生的体验，让其收获更真实直接的活动感受，提升综合素养。

如《孟姜女》，这首歌属于汉族民歌，其中蕴含了丰富的故事情节。所以在教学此首音乐时，教师应根据该音乐的特性，对一个角色演绎活动进行设置。将主体交还给学生，让学生自己根据音乐创编故事，在活跃的课堂氛围中进行表演。无论是歌曲创编，还是角色表演，都需要学生们进行合作。划分小组，明确每个小组成员的职责。角色演绎活动不拘形式，可以在改编中融入话剧成分；可以在创编中融入相声表演；甚至能力允许的前提下可以创编为京剧。但无论是哪种形式，都需要融入歌曲演唱，也需要体现出角色的内涵。多元化的活动形式激活了课堂，改变了以往枯燥乏味的音准训练活动，学生们在趣味盎然的音准训练活动中产生活动参与热情，在传统教学观念束缚的打破中优化音准感训练的设计，深度挖掘学生潜能的同时提供顺利开展活动的保障。需要注意的是，音乐实践活动也好，音准感的培养也好，都是音乐教学最基本的训练方式，所以在这些活动和培养过程中，必须注意对全体学生的引导，保证全体学生的参与性。在活动布设的过程中，教师要充分地考虑学生之间的个性差异，必要时可以让学生自由选择多元化的活动形式。通过发挥自己的主体性，彰显自己的个性特点，在课堂训练目标的完成中，实现音准感的有效培养。

结语

高中音乐教学中，有很多因素都会影响到学生音准感的培养和训练，所以教师要在教学中细心观察和发现。根据实际情况，找出学生音准不佳现象的原因，根据该情形进行针对性的改进，还可以应用识记、朗诵和演唱等方式，融入器乐。在教学智慧的发挥中帮助学生感知音符，训练音准。

参考文献

- [1] 郑淑元.高中音乐音准训练的多元设计[J].新课程导学,2020(22):75+77.